10.

Segunda Lista de Linguagens Formais

. (0,5) Determine uma gramadtica linear & direita que gere a linguagem denotada pela expressido

regular ((0* - 1) U (1* - 0))*.

(0,5) Ache a expressao regular que denota a linguagem regular gerada pela gramética com varidveis
S, A, B, terminais a, b, simbolo inicial S e regras: S — bA, S = aB,S — ¢, A — abaS, B — babS.

(0,5 cada) Determine gramadticas livres de contexto que gerem as seguintes linguagens:

(a) {07124 > 1}.

(b) {w € {0,1}* : w contém o mesmo numero de Os e 1s}.

(0,5) A gramdtica livre de contexto cujas regras sao

S —0S1]0S0]1S0|1S1 e
nao é linear & direita. Entretanto, L(G) é uma linguagem regular. Ache uma gramédtica linear a
direita G’ que gere L(G).

(0,5) Seja G uma gramadtica livre de contexto que gera a linguagem L. Mostre como construir, a
partir de G, uma gramética livre de contexto G' que gere L*.

(0,5) Mostre que a gramatica definida pelo conjunto de regras a seguir é ambigua: R = {S — 1A,
S—0B,A—-0,A—-0S,A—14A,B—~1,B— 15, B —» 0BB}.

(0,5 cada) Mostre que nenhuma das linguagens abaixo é livre de contexto usando o lema do bombea-
mento.

(a) {a™b"c" :r > n}
(b) o conjunto das palavras em {a, b, c}* que tém o mesmo nimero de a’s e b’s, e cujo nimero de
¢’s é maior ou igual que o de a’s.

(0,5 cada) Ache autématos de pilha ndo deterministicos que aceitem as linguagens a seguir:

(a) {a"b*" :n >0}

(b) {w € {0,1}* : w tem numeros diferentes de 0’s e 1’s}
(0,5 cada) Considere a linguagem formada por sequéncias de parénteses balanceados. Exemplos:
(0), 000, ()0, etc. Em outras palavras, estas sequéncias correspondem a parentizagdes corretas
de expressoes aritméticas.

(a) Dé exemplo de gramitica livre de contexto que gere esta linguagem.

(b) Dé exemplo de um autémato de pilha ndo deterministico que aceite esta linguagem.

(0,5 cada) Para cada uma das linguagens a seguir, invente uma gramdtica livre de contexto G que
gere L e construa um APND que aceite L baseado em G. (Use a construgdo dada em aula.)
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(a) {wctw” :w € {0,1}}
(b) {a'b/c/die® :i,j > 0}.

(0,5) Descreva a tabela de transi¢bes de uma Maquina de Turing no alfabeto {a,b,, >} que se
move para a direita até encontrar abba, e entdo para.

(0,5) Esboce o esquema de uma Mdaquina de Turing que aceite a linguagem L = {w € {0,1} : w =
w"}.
(0,5) Construa a tabela de transigdes de uma Maquina de Turing que move uma palavraw € (zUy)*

precedida de uma casa vazia, uma casa para a esquerda. Isto é, que transforma >Lw em >w.

(0,5) Sejam L; e Lo linguagens recursivas decididas por Mdquinas de Turing M; e Ms, respectiva-
mente. Explique como construir Maquinas de Turing M e M' que decidam as linguagem L; U Lo
e L1 N LQ.

(0,5) Seja ¥ um alfabeto e L C ¥y uma linguagem. Mostre que se L e Lo\ L sdo recursivamente
enumeraveis, entdo L é recursiva.



